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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ МОДЕРНІЗАЦІЇ 
ДЕРЖАВНОЇ ПОДАТКОВОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 

Розглянуто основні засади модернізації державної податкової служби України. 

З моменту свого створення Державна податкова адмі
ністрація України підгримувала стале надходження пода
тків до бюджету, послідовно удосконалювала структуру 
на інтегровану у порівнянні з роздробленою і недостатньо 
ефективною початковою структурою, створювала і під
тримувала професійну команду управління, докладала 
зусиль для розвитку таких напрямків діяльності як реєст
рація платників податків, примусове стягнення податків та 
аудит, створення офісів великих платників податків тощо. 
Все це дозволило Державній податковій адміністрації 
зміцнити своє положення ж відомства, відповідального за 
надходження до бюджету. Разом із тим, оскільки в країні 
ще не завершено перехід від системи жорсткого держав
ного контролю над ресурсами, діюча податкова система 
виявилася неадекватною умовам перехідної економіки і 
не забезпечила вирішення проблем розвитку економічних 
реформ, добровільну сплату податків громадянами та 
підприємствами. Враховуючи зазначене, було прийнято 
рішення розпочинати довгострокову програму модерніза
ції державної податкової служби. 

Окремі проблеми такої модернізації у науковій літера
турі вже були предметом наукового аналізу, проте публі
кації з них не відзначалися належною ґрунтовністю, маю
чи своєю метою переважно роз'яснення та популяризацію 
схвалених програм. Маються на увазі, зокрема, статті Ю. 
Ємченка, А. Робіду, В. Росоловського [1-3] та ін. Разом із 
тим, для успішного здійснення перетворень потрібні до
слідження основоположних засад управління модерніза-
ційними процесами, їх завдань, напрямків, принципів, 
засобів, ресурсів тощо. Зокрема, досить важливим є пи
тання про організаційні і правові аспекти модернізації 
державної податкової служби України, на аналізі якого ми 
і зосередимо увагу у даній статті. 

Модернізацією державна податкова служба України 
займається вже досить тривалий час. У 1999 році Держав
ною податковою адміністрацією України розроблено 
Концепцію та проект програми модернізації податкової 
служби, в яких враховано не лише вітчизняний досвід, але 
й досвід інших країн світу у сфері податкової практики, 
створення нових технологій податкової діяльності. Нака
зом Державної податкової адміністрації України від 
7.04.2003 р. № 160 затверджено Стратегічний шіан розви
тку державної податкової служби України на період до 
2013 року, в жому визначено основні стратегічні цілі та 
шляхи реформування державної податкової служби Укра
їни. 

Варто зазначити, що проблеми модернізації державної 
податкової служби цікавлять не тільки вітчизняних полі
тиків, науковців та практиків. У розробці Проекту модер
нізації державної податкової служби взяли участь різні 
суб'єкти. З боку України - Мжнародний центр розвитку 
гадприємництва та менеджменту, Інститут системних 
технологій та координаційний підрозділ з підготовки про
екту; з боку США - Міністерство фінансів, Агенція з між
народного розвитку, Міжнародний валютний фонд, Сві
товий банк; з боку Нідерландів - Міністерство фінансів 
для роботи над субпроектом щодо реорганізації роботи з 
великими платниками податків [1]. 

Важливим аспектом модернізації державної податко
вої служби має стати удосконалення її організаційної 
структури, яка є одним з основних засобів створення ефе
ктивних технологій адміністрування податків в Україні. її 
реалізація має забезпечувати виконання державною пода
тковою службою України поставлених завдань і досяг
нення визначених цілей. Разом із тим, у діючій організа
ційній структурі зазначеної служби існує ряд недоліків, 
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характерних для системи в цілому. 
Насамперед сьогодні державна податкова служба 

України є централізованою системою, побудованою за 
принципом багаторівневої ієрархічної організації: держа
вного, регіонального (область, автономна республіка), 
міського та районного рівнів управління. Кожен регіон 
має свій податковий орган, і при цьому не враховуються 
ні його значущість у загальній сумі надходжень податків 
до бюджету України, ні кількість населення чи зареєстро
ваних платників податків. Крім того, відсутність принци
пу децентралізації призюдить до виконання центральним 
органом державної податкової служби України функцій, 
не властивих йому (наприклад списання податкового 
боргу, прийняття рішень по окремих платниках податків). 
Має місце також недостатній рівень визначеності функцій 
та процедур, які мають виконуватись структурними під
розділами, функціональних обов'язків посадових осіб і 
працівників. Це негативно впливає на ефективність дій 
служби та можливості управління її персоналом. У струк
турі органів державної податкової служби відсутня служ
ба стандартизації, що призводить до неузгодженості ін
струкцій, положень, методичних рекомендацій і призю
дить до дублювання функцій, неточностей і невизначено-
стей у нормативних документах, різного трактування но
рмативних документів різними посадовими особами. 
Усунення зазначених недоліків в існуючій організаційній 
структурі державної податкової служби є одним із голо
вних завдань її модернізації. 

Удосконалення оргшгізаіпиної структури державної 
податкової служби дозволить вирішити ряд проблем: 
створити умови для добровільного виконання вимог по
даткового законодавства платниками податків та забезпе
чення повної, своєчасної мобілізації надходжень усіх за
конодавчо встановлених в Україні податків і зборів 
(обов'язкових платежів); завоювати довіру громадян 
України шляхом поліпшення прозорості, компетентності, 
передбачуваності та неупередженості діяльності держав
ної податкової служби; підвищити рівень планування, 
координації та аналізу роботи органів податкової служби 
тактичного та виконавчого рівнів за рахунок впроваджен
ня стандартизованих процесів адміністрування податків і 
надання якісних послуг платникам податків; запровадити 
типові організаційні структури та зменшити кількість по
даткових органів шляхом їх об'єднання на тактичному і 
виконавчому рівнях; забезпечити концентрацію кадрових 
та матеріально-технічних ресурсів у органах державної 
податкової служби України, створених у процесі консолі
дації, з метою їх ефективного використання, здійснити 
оптимізацію та перерозподіл чисельності працюючого 
персоналу органів в межах встановленої чисельності та 
фонду оплати праці. 

Діяльність щодо удосконалення організаційної струк
тури органів державної податкової служби України має 
здійснюватись на принципах законності; урахування істо
ричних, економічних, демографічних особливостей регіо
нів для досягнення ефективності діяльності податкових 
органів у результаті їх об'єднання; поліпшення умов для 
надання органами державної податкової служби України 
висококваліфікованих послуг платникам податків; відкри
тості обговорення пропозицій та прозорості прийняття 
рішень з питань удосконалення організаційної структури 

органів державної податкової служби. 
Реформування організаційної структури органів дер

жавної податкової служби України здійснюватиметься до 
2013 року протягом двох фаз, на першій з яких (2003-2007 
рр.) буде проведено реорганізацію податкових органів та 
їх консшідацію, на другій (2008-2012 рр.) буде завершено 
реорганізацію податкових органів та їх консолідацію з 
виконанням усіх заходів соціально-психологічного захис
ту, впровадженням модернізованих опфадійних та 
управлінських процесів діяльності органів податкової 
служби. 

Внаслідок реформування має бути побудовано систе
му органів державної податкової служби України на трьох 
організаційних рівнях з чітким визначенням функціональ
ного призначення кожного з них: 

1) стратегічний рівень - Державна податкова адмініст
рація України - розробка стратегічних напрямів діяльності 
та розвитку державної податкової служби, створення ме
тодологічного та законодавчого забезпечення процесів, 
що виконуються всіма рівнями державної податкової 
служби України; 

2) тактичний рівень - адміністрації податкових округів 
- поточне планування, організація і контроль за впрова
дженням політики та методології виконавчим рівнем дер
жавної податкової служби України; 

3) виконавчий рівень - міжрайонні державні податкові 
інспекції; відділення міжрайонних державних податкових 
шспекцій; спеціалізовані державні податкові інспекції по 
роботі з великими платниками податків; центри обробки 
документів; телефонний інформаційно-довідковий центр -
надання повного переліку податкових послуг платникам 
податків, практичне виконання завдань державної подат
кової служби. 

Консолідація (об'єднання) існуючих органів держав
ної податкової служби України та створення на їх базі 
податкових округів буде здійснюватись, насамперед 
шляхом об'єднання кількох областей, які мають близьке 
географічне розташування, а також із врахуванням кілько
сті населення та платників податків, що будуть обслуго
вуватись у створеному податковому окрузі. Одним із важ
ливих факторів прийняття рішень про утворення та роз
ташування податкових округів і міжрайонних державних 
податкових інспекцій буде максимальне поєднання прое
кту консолідації органів державної податкової служби 
України із Законом України "Про адміністративно-
теригоріальний устрій України", який ще має бути прийн
ято. 

Головне завдання податкового округу - підвищення 
ефективності роботи органів державної податкової служ
би України на тактичному та виконавчому рівнях шляхом 
створення нової організаційно-функціональної структури 
- адміністрації податкового округу, яка повинна забезпе
чити оперативну підтримку місцевих податкових органів 
по всій території округу з посиленням функції організа
ційної, навчальної та контролюючої роботи її підрозділів. 

Згаданим Стратегічним планом передбачено створен
ня 10-ти податкових округів та формування на їх базі ад
міністрацій податкових округів. Основним завданням 
адміністрації податкового округу буде забезпечення орга
нізації, координації та контролю за роботою міжрайонних 
державних податкових інспекцій, які перебувають на те-
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риторії даного податкового округу. 
Для проведення консолідації та створення адміністра

цій податкових округів має враховуватися ряд критеріїв: 
рівномірність розподілу за кількістю населення; рівномір
ність розподілу за кількістю платників податків; географі
чна близькість територій, що підлягають об'єднанню; 
забезпечення власними приміщеннями; забезпечення ін
формаційно-обчислювальною технікою, телекомуніка
ційними мережами тощо; можливість комплектування 
нових штатів регіональних державних податкових адміні
страцій переважно за рахунок місцевих спеціалістів. 

Відповідно до Стратегічного плану передбачено також 
одноразове зменшення кількості податкових органів на 
районному рівні шляхом об'єднання районних державних 
податкових інспекцій в 150 міжрайонних державних по
даткових інспекцій. Основна і найважливіша функція 
міжрайонних державних податкових інспекцій - якісне 
надання послуг платникам податків відповідно до норма
тивів, стандартів та методологій, практичне виконання 
завдань державної податкової служби України. Визначен
ня міжрайонних державних податкових інспекцій грунту
ється переважно на тих само критеріях, що і утворення 
регіональних державних податкових адміністрацій. 

Для розширення кола послуг платникам податків в ча
стині надання консультативних послуг, дотримання єди
ного підходу до виконання вимог податкового законодав
ства створюються телефонні центри. Місця їх розташу
вання визначаються з урахуванням наявності вільного 
телефонного доступу з будь-якого населеного пункту ре
гіону; рівномірності розподілу за кількістю населення та 
кількістю платників податків; можливості комплектуван
ня нових штатів телефонного центру переважно за раху
нок місцевих спеціалістів. 

В структурі органів державної податкової служби 
України окреме місце займають спеціалізовані державні 
податкові інспекції по роботі з великими платниками по
датків, структура яких відрізняється від структури держа
вних податкових інспекцій саме тим, що вона має галузе
ву спрямованість, застосовує повний діапазон адміністра
тивних функцій і процедур, створює механізм і надає мо
жливість впроваджувати партнерські відносини з платни
ками податків, підвищувати рівень їх обслуговування 

Намічені перетворення дозволять трансформувати ор
ганізаційну структуру державної податкової служби Укра
їни з централізованої в децентралізовану. Це передбачає 
чітке визначення і розподіл функцій між організаційними 
рівнями та їх можливу передачу на нижчі рівні із делегу
ванням відповідних повноважень та відповідальності. 
Майбутня організаційна структура органів державної по
даткової служби України має забезпечити виконання всіх 
їх функцій, адже саме наявними функціями обумовлюєть
ся ця структура [4, с. 317 -318]. Таких функцій досить бага
то, їх можна поділити на: 

- основні: реєстрація платників податків; обробка по
даткової звітності та платежів; облік платежів; податковий 
аудит; погашення податкового боргу; апеляції платників 
податків; вирішення справ у господарських судах за учас
тю органів державної податкової служби; досудове слідс
тво (кримінальні розслідування); протокольна форма до-
судової підготовки матеріалів; організація боротьби з від

миванням доходів, одержаних злочинним шляхом; обслу
говування платників податків; розробка проектів норма
тивно-правових актів та впровадження законодавства; 
управління документами; 

- допоміжні: управління персоналом; правове забезпе
чення діяльності державної податкової служби; функціо
нування управлінської інформаційної системи; матеріаль
но-технічне та фінансове забезпечення; внутрішній конт
роль; антикорупційна діяльність; зв'язки з громадськістю. 

З метою створення та розвитку відомчих стандартів, 
координації та узгодження внутоішніх нормативних та 
методичних документів, контролю за вщповідністю ві
домчих документів відомчим та державним стандартам, в 
організаційній структурі Державної податкової адмініст
рації України слід утворити службу стандартизації. Такий 
підрозділ забезпечить єдиний підхід до виконання станда
ртних функцій (процедур, операцій) всіма структурними 
підрозділами на відповідшгх рівнях державної податкової 
служби, а також єдиний підхід щодо розробки норматив
них та методичних документів, що супроводжуватимуть 
виконання цих функцій. 

Наступним завданням реформування організаційної 
структури органів державної податкової служби України 
має бути визначення структурних тіідрозділів на всіх ор
ганізаційних рівнях державної податкової служби України 
та розподіл їх функцій для кожного типового органу дер
жавної податкової служби України і таким чином - окрес
лення функціональних обов'язків цих підрозділів. 

Удосконалення організаційної структури державної 
податкової служби України супроводжується розвитком 
правових засад її діяльності. В наш час законодавство про 
діяльність органів і підрозділів податкової служби дуже 
розгалужене, не завжди відповідає вимогам часу. Це сто
сується насамперед Закону України "Про державну пода
ткову службу в Україні" [5]. 

На виконання угод про партнерство і ствробітництво 
між Україною і Європейським Сігівтовариством Україна 
зобов'язана здійснити заходи щодо забезпечення посту
пового приведення національного законодавства, у тому 
числі і податкового, у відповідність до законодавства 
Співтовариства, що є важливою умовою для зміцнення 
економічних зв'язків між сторонами. Адаптація податко
вого законодавства проводиться з метою забезпечення 
відповідності законодавства України з питань оподатку
вання зобов'язанням, що випливають з міжнародних до
говорів, що стосуються співробітництва України з ЄС, а 
також для розвитку національного податкового законо
давства в напрямі його зближення із аналогічним законо
давством ЄС та забезпечення високого рівня підготовки в 
Україні законопроектів з питань оподаткування. 

Отже, внаслідок модернізації державної податкової 
служби буде утворено систему, яка гарантуватиме компе
тентне, неупереджене адміністрування податків, заохочу
ватиме їх добровільну сплату і сприятиме розвитку прива
тного іцдгфиємішцтва завдяки розширенню бази оподат
кування і зменшенню податкового навантаження. ДПС 
буде перетворено в ефективну податкову службу нового 
зразка, яка посилить віру громадськості і приватного біз
несу у надійність, дієвість, професійність і доброчесність 
державної податкової служби. 
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СРАВНИТЕЛЬНЬІЙ АНАЛИЗ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА 
ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ СВОБОДЬІЧЕЛОВЕКА ПО 

УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ ЗАРУБЕЖНЬІХ СТРАН 
И УКРАИНЬІ1 

Вьшолнен сравнительньїй анализ уголовного законодательства ряда стран об ответственности за пре-
ступления протав свободи человека. 

Современное законодательство большинства зару-
бежньгх стран предусматривает уголовную ответствен-
ность за преступления, связанньїе с захватом заложников, 
похищением человека и лишением его свобода, однако 
понятия «захват заложников», «похищение человека», 
«лишение свобода» законодателями не всегда дифферен-
цируются. Так, в ряде государств наряду с ответственно-
стью за похищение человека и лишение его свобода пре-
дусмотрена самостоятельная уголовная ответственность 
за захват заложников. В некоторьгх же национальньгх 
уголовньгх законодательствах формулировки преступле-
ний, связанньгх с похищением человека, факгически 
включают в себя и захват заложников. 

Уголовное законодателвстю Англіги (закон о взятий 
заложников 1982 г.) устанавливает ответствешюсть за 

Первинная рекомендация по направленню исследований: 
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взятие заложников и относит данньш состав преступлеїшя 
к преступлениям против государства и общей безопасно-
сти. В соответствии с ним, любое лицо, которое удержи-
вает заложника с целью потребовать от ітюударства, мєж-
дународной организации или другого лица совфшения 
каких-либо действий или бездействия, уірожающее 
убить, причинить вред или в дальнейшем удерживать 
заложника, виновно в преступлении, которое по обвини-
тельному акту наказьгвается лишением свобода вплоть до 
пожизненного [1, с.64]. 

Несколько иньїе особенности имеет уголовное право 
Соединенньгх Штатов Америки. Поскольку федерализм 
СІЛА имеет свои особеюіости, систелгу Особенной части 
уголовного права нельзя назвать единой и хотя бьі един-
ственной. Там существуют 53 правовьіе системьі: 50 шта
тов, федеральная, округа Колумбия и «сюбодно присое-
динившегося» іхюударстваПузрто-Рико. 

Федеративное законодательстю США предусматри
вает уголовную ответствеїшость за похищение человека 
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